

**Perspectivas y tendencias en inocuidad de alimentos.**

P. Fernández, LAPINA S.A. Consultores, San Pedro de Montes de Oca. Apdo.  
7713-1000 San José. pfernandez@racsa.co.cr

**Palabras clave:** globalización, inocuidad, riesgos, ETAs

La inocuidad de los alimentos (IA) debe examinarse en un contexto mundial dinámico caracterizado por: el incremento del tráfico internacional de alimentos; mayor integración de los mercados; adopción más rápida de nuevas tecnologías; concentración de mercados y el acceso a información oportuna y estratégica.

Estos elementos tienen consecuencias sustanciales, tanto positivas como negativas, con respecto a la IA y al establecimiento de un enfoque con visión de cadena alimentaria. La liberalización del comercio de los alimentos puede beneficiar tanto a consumidores como a productores debido a la mayor variedad de alimentos y a la oportunidad de obtener ingresos derivados de la exportación. No obstante, las posibles consecuencias negativas de esta tendencia influyen en la posibilidad de que las enfermedades transmitidas por los alimentos (ETA) se propaguen más fácilmente, e incluso de forma más rápida entre los países, ocasionando riesgos para la salud de los consumidores y problemas económicos para los productores y procesadores de alimentos que no cumplan con las cada vez más estrictas normas de inocuidad.

En el contexto de la IA y de un comercio de alimentos más globalizado, se requiere de controles establecidos por las propias empresas, con una estrecha supervisión de las autoridades públicas, a fin y efecto de que los peligros sean detectados lo más cerca de su origen y se evite que sean diseminados a escala mundial. Asimismo se requiere de consumidores informados que conozcan los riesgos potenciales en los alimentos y las formas de minimizarlos.